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При оцінюванні учасників цієї гри враховувались участь у самому аналізі 
кожного з них, так і підготовка до роботи: інформація, яку здобувані освіти 
підготували про підприємства та досліджувані іони, як вони змогли 
презентувати зразки команді-суперника а також висновки та рекомендації, що 
були зроблені після проведення аналізу.

Рефлексивний аналіз роботи над створенням моделі професійної 
діяльності майбутніх техніків-хіміків, дозволив зробити висновки, що гра 
сприяла розвитку творчого мислення, професійних навичок, систематизації і 
поглибленому розумінню теоретичних знань, формуванню навчального 
співробітництва і партнерства, максимально наблизила навчання до 
реальних умов роботи, що свідчить про ефективність впровадження активних 
методів навчання, коли потрібно відійти від стереотипних рішень і 
активізувати пізнавальну діяльність здобувачів освіти.

Важливо, що в процесі використання активних методів навчання, зусилля 
студентів спрямовуються на досягнення мети, виховуються в них вольові 
якості. При цьому формуються самостійність, наполегливість, витривалість, 
воля до перемоги. А наявність цих умов складає основу продуктивної праці.
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За своїм змістом історико-генетичний метод найбільше відповідає 
принципу історизму та відзначається такими рисами, як конкретність 
(фактографізм), описовість, суб’єктивізм [2, с. 184-186]. Попри покладені в 
його основу описові технології, він орієнтований на пояснення фактів та 
аналіз їхньої причинності, тож при вивченні мікроісторії розвитку особистості 
акцентує увагу на визначенні обставин і чинників цього процесу та виявлення 
випадковостей, які визначали її особливість, унікальність.

Значні інструментально-пізнавальні можливості для педагога-біографа 
має близький історико-генетичного, ретроспективний метод (метод 
ретроспекції), який називають «методом цілісного бачення минулого». 
З’ясовуючи його суть і технологію використання, вчена О. Нагарних показала 
як шляхом застосування методологічних процедур і прийомів (реконструкція;



ідеалізація фактів і моделі; «об’єктивне дистанціювання» тощо), 
просуваючись від «відомого до невідомого», можна пізнати і зрозуміти 
«минуле із сучасного» [3]. Цей метод надзвичайно продуктивний для 
вивчення педагогічної персонали, адже дозволяє зрозуміти її винятковість 
через розмаїття зовнішніх проявів і внутрішніх суперечностей, а також 
соціокультурну обумовленість її творчих ідей, концептів як для доби її 
життєдіяльності, так і для сучасності.

Поряд з означеними інструментами, свої специфічні дослідницько- 
пізнавальні функції у педагогічній біографістиці можуть продуктивно 
виконувати методи:

а) ретроспективного синтезу -  спрямовує увагу дослідника на сам процес 
формування і становлення особистості; дозволяє відстежувати як 
нарощувалися зміни і відбувалося її перетворення (і чому саме таким чином, 
а не іншим), які якісні трансформації відбувалися у розвитку особи порівняно 
із умовною вихідною точкою життєвого шляху та на кожному наступному 
етапі; сприяє з’ясуванню логіки «сходження особи до нового»;

б) історико-логічний, органічно доповнюючи попередній метод, виступає у 
пізнавальній діяльності як діалектична єдність і протилежність будь-якої 
реальності, отже, дозволяє побачити як на кожному етапі свого існування 
особистість, з одного боку, виявляла себе як певна даність соціуму, з іншого, 
зрозуміти власну історію її розвитку;

в) історичної актуалізації -  орієнтує на визначення ролі, місця, значення 
досліджуваної персонали у розв’язанні актуальних для певного історичного 
періоду суспільних, освітніх, педагогічних проблем в динаміці їхнього 
розвитку, обумовленої конкретними умовами і специфічними обставинами 
тощо.

Суть і технології використання означених й інших методів історичної науки 
достатньо розроблені у науковій літературі [1, с. 6 -  10; 3, с. 387 -  408]. 
Існують продуктивні науково-методичні розробки щодо їхнього застосування в 
історико-педагогічних дослідженнях [5; 8], тож вони можуть стати надійним 
операційним інструментом розв’язання завдань педагогічної біографістики.

Будучи близькоспорідненим із загальнонауковим методом порівняння, 
історико-порівняльний метод проектує розгляд певних явищ у динаміці, 
розвитку. В його основу покладена аналогія -  метод-прийом, що дозволяє на 
основі схожості одних ознак об’єктів, які порівнюються, стверджувати про 
схожість їхніх інших ознак. Застосування цього методу у дослідженні біографії 
сприятиме виявленню на основі обмеженого кола фактів її суттєвих рис, коли 
вони не є явними, та з’ясуванню загального і повторювального, необхідного і 
закономірного у її розвитку. Він дає можливість «виходити за межі» 
досліджуваної персоналії і на основі аналоги розглядати її в широкому 
контексті педагогічної думки і через призму паралелей з її іншими 
представниками. Таким чином, заповнюються прогалини і витворюється 
цілісний образ біографії.

Історико-порівняльний метод має деякі обмеження, тож його застосування 
вимагає додержання певних методологічних вимог. Він дозволяє зіставляти 
педагогічні біографії, що перебувають як на одній, так і на різних стадіях



розвитку, але при цьому, у першому випадку їхні сутнісні характеристики 
мають розкриватися на основі схожості, а в другому -  відмінності. Порівняння 
має здійснюватися не за формальними ознаками подібності, а на основі 
реальних фактів, переконливих аргументів, що відображають істотні риси, 
властивості персоналій, їхніх творчих ідей.

Історико-порівняльний метод визначає два методологічно важливі аспекти 
проведення досліджень у галузі педагогічної біографістики. Перший 
стосується вивчення особи в універсальній системі координат через 
використання двох протилежних підходів:

1) синхронного («горизонтальний зріз»), який проектує її аналіз у певний 
конкретний відрізок часу (оцінювати через стосунки і порівняння із 
сучасниками тощо);

2) діахронного (грець. -  «крізь час»), що проектує вивчення персоналії за 
часовою «вертикаллю», зокрема, дозволяє відстежувати послідовність 
особистісного формування, еволюцію її творчих ідей і поглядів, з’ясовувати 
їхнє наслідування від попередників і впливи на наступників, виявляти їхні 
спадковість, взаємовпливи, запозичення тощо.

Другий аспект стосується такого фактичного обов’язкового компонента 
історико-педагогічного і біографічного дослідження як періодизація. Ольга 
Сухомлинська вважає її однією з головних наукових проблем гуманітарної 
сфери, адже від того, що береться за основу періодизації, який контекст 
вкладається в той чи інший період, що виступає його рушійною силою, 
відбувається розгортання загального науково-дослідницького поля. Чітка 
періодизація, за думкою вченої, допомагає зрозуміти структурні особливості 
науки, ґенезу і еволюцію її ідей, концепцій, методів, тенденцій розвитку; 
полегшує виявлення її внутрішніх закономірностей, забезпечує наукове 
узагальнення [9, с. 37 -  39].

Попри такі важливі функціонально-пізнавальні можливості, у методологи 
гуманітарних наук не має чіткого визначення статусу періодизації, тож її 
трактують як «дослідницьку технологію», «підхід», «різновид класифікації», а 
також як «метод», що вважаємо найбільш виправданим.

Виходячи з аналізу різних наукових рефлексій цього феномену, 
адекватним і цікавим вважаємо дещо алегоричний розгляд періодизації як 
«базової конструкції» «певної схеми (кістяка, скелета)», на яку «нанизується 
множинність подій» як результатів пізнавальної діяльності у вигляді «фактів- 
знання». У сукупності вони дають певний образ досліджуваного явища, що 
виступає як об’єкт періодизації -  об’єкт пізнання [4].
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Відбір змісту підручників з математики набув особливого значення у 
зв’язку з новим соціальним замовленням на цілі і завдання шкільної освіти. 
Лейтмотивом освіти стає перехід до компетентнісної, особистісно 
зорієнтованої освітньої парадигми. Центрованість навчального процесу на 
особистість учня вимагає дотримання певних дидактичних вимог до відбору 
навчальних текстів, системи задач і методичного апарату підручників з 
математики.

Важливим завданням особистісно орієнтованого навчання виступає 
формування позитивної Я-концепцїі особистості учня як системи 
усвідомлених і неусвідомлених уявлень про себе, на основі якої він будує 
свою поведінку. У зв’язку з цим, особливого значення набуває створення
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